

欧锦赛八强赛即将开启

# 有人赢了像输了 有人输了却赢了

伴随荷兰队与土耳其队击败各自对手，本届欧锦赛八强全部出炉。如果只看晋级名单，除了完胜于瑞士队脚下的意大利队，以及因为一粒乌龙球遗憾出局的比利时队，其他传统劲旅都在。

然而细看晋级过程就会发现，赛前被寄予厚望的法国、英格兰等队从小组赛起便磕磕绊绊，颇有些“苟延残喘”的意思，反倒不少已经被淘汰的球员受到赞誉，这也成为本届欧锦赛至今一道较为奇特的“景观”。

## 门将状态佳

欧锦赛开始半个月，不少球迷吐槽比赛进球少，场面不够精彩，对于国内观众而言，熬夜看球多少有些“不值得”，除了相对功利的打法和战术，不少球队，尤其是非强队门将的出色发挥，也是不容忽视的因素。

当马尔达什维利在2021年来到西甲瓦伦西亚时，几乎没人在意这位身价85万欧元的格鲁吉亚门将，连俱乐部工作人员都说，他就是来充当第三门将的。然而命运给了格鲁吉亚人一次机会，由于其他两位门将先后受伤，马尔达什维利被推上主力位置，结果这个年轻的大个子很快凭借良好的表现打动主教练，从“三门”变为“一门”，还成为格鲁吉亚队首次晋级欧锦赛的功臣。今夏的

德国之旅，马尔达什维利继续抢眼表现，4场比赛里，他总共送出30次扑救，连C罗、莫拉塔这样的名将，都无法攻破他把守的大门。刚刚结束欧锦赛征程，“小马哥”就收到拜仁、切尔西等欧洲豪门的橄榄枝。

乌克兰队的22岁门将特鲁宾，也是本届欧锦赛的一大发现。原本稳坐乌克兰队主力门将位置的卢宁首战表现不佳，主帅雷布罗夫当机立断，从第二战开始重用特鲁宾。在他把守大门的两场比赛中，球队拿到一胜一平，尤其是对阵比利时队一战，面对德布劳内和卢卡库领衔的豪华攻击线，特鲁宾高接抵挡，帮助球队拿到一分。尽管因为首战挖坑太大，乌克兰队未能出线，但与马尔达什维利一样，特鲁宾稳健的表现已经吸引不少豪门的注意，他的未来，也因为这届欧锦赛变得更加光明。

## 名帅陷困境

与年轻门将在球场上大放光芒相比，教练席上那些本该运筹帷幄，带队打出漂亮足球的中生代教头的表现要差了不少，即便球队幸运晋级，他们也难逃遭遇口诛笔伐的命运。

“如果拿着这套阵容都不能带队打进决赛，索斯盖特还是趁早辞职为好！”目睹英格兰队艰难击败斯洛伐克队后，足坛名宿莱因克尔愤怒地说道。不怪前辈光火，小组赛至今，索斯盖特交出的答卷实在难称合格。缺乏变化的阵容和战术，加上被外界称为“九子夺嫡”的核心之争，让这位三年前带队打进欧锦赛决赛的教练焦头烂额。被索帅视为救命稻草的那位10号，也在贝林厄姆和“贝林黛玉”间不停游走。或许如今的索斯盖特只剩下在赛后发布会上嘴硬地说：“不管怎么样，我们还是晋级了。至于改变，下一场你们会看到的。”可按照这样的表现，英格兰队还有几个“下一场”呢？

世界杯冠军教头德尚交出的答卷也好不到哪去。欧锦赛至今，法国队没有一粒运动战进球的尴尬纪录，让不少高卢雄鸡的球迷和媒体忍无可忍，他们第一次打出“德尚下课”的标语。面对这样的情况，德帅只能不停强调：“我们踢的是务实派的足球。”可即便再务实，一支拥有姆巴佩、吉鲁、格列兹曼等顶尖攻击手的队伍，只能靠点球和对手的乌龙球续命，实在说不过去了。1/4决赛如果不能击败葡萄牙队，德尚的帅位就可能变得不再安全，毕竟曾经带领皇马完成欧冠三连冠的齐达内，已经等待足协的召唤挺久了。

↑英格兰队主教练索斯盖特(右)在比赛中指导球员贝林厄姆。  
新华社记者白雪飞 摄

↑格鲁吉亚门将马尔达什维利。(资料图片)

## ■相关链接：

### 谁能从“死亡半区”脱颖而出？

欧锦赛八强在北京时间7月3日凌晨全部产生，荷兰和土耳其搭上晋级末班车。7月6日首先进行上半区的两场1/4决赛，分别是德国VS西班牙和法国VS葡萄牙，这样的强强对话提前上演，让上半区彻底成为“死亡半区”；相比之下，英格兰镇守的下半区压力看起来要小得多，“三狮军团”的对手是瑞士队，而荷兰与土耳其将为一个四强名额展开争夺。

在欧锦赛夺冠次数排行榜上，德国和西班牙以3次夺冠并列第一，两支豪门球队必然有一支无缘四强，这场1/4决赛也被认为是提前上演的决赛。

西班牙在本届欧锦赛四战全胜，无疑是表现最好的球队，双边锋亚马尔和尼科·威廉姆斯锐气十足，世界级后腰罗德里尽显明星风采。德国虽然取得3胜1平，但在战胜丹麦和匈牙利的比赛发挥了主场优势，几次争议判罚对东道主有利，球迷很关心德国在1/4决赛如何发挥主场优势。德国中场灵魂克罗斯已在西甲豪门皇家马德里效力10个赛季，他的皇马队友吕迪格是德国后防中坚，德国队长京多安效力于另一支西甲豪门巴塞罗那，使得欧锦赛这场1/4决赛更具看点。在本赛季欧冠半决赛中，克罗斯和吕迪格帮助皇马淘汰德甲豪门拜仁慕尼黑，他们将在欧锦赛1/4决赛与多名拜仁球员并肩作战。

法国和葡萄牙曾在2016欧锦赛决赛相遇，虽然法国边锋帕耶特的杀伤战术很奏效，葡萄牙队长C罗因伤早早被换下，但葡萄牙还是经过加时赛以1比0力克东道主法国。上届欧锦赛小组赛，法国以2比2战平葡萄牙，C罗罚进两个点球。

C罗是姆巴佩的偶像，他当年抱着羞涩小朋友姆巴佩的合影成为经典照片。姆巴佩已经成为法国队长一年多了，C罗仍是葡萄牙队长。C罗是欧锦赛历史第一射手，但在本届欧锦赛颗粒无收；姆巴佩在自己的第二届欧锦赛依靠主罚点球实现进球零的突破，但还没有取得欧锦赛运动战进球。两位超级巨星C罗和姆巴佩，注定有一人无缘四强。

与“死亡上半区”相比，下半区的两场1/4决赛对决成色相对差一些。瑞士成了本届欧锦赛最硬气的球队，小组赛最后一轮以1比1被东道主德国“绝平”，1/8决赛以2比0碾压另一支传统强队也是卫冕冠军意大利，1/4决赛迎来上届亚军英格兰。

随着E组第一罗马尼亚以0比3被荷兰淘汰出局，东欧球队全部无缘本届欧锦赛八强。斯洛伐克距离淘汰英格兰仅差不到1分钟，斯洛文尼亚把葡萄牙拖入点球大战，但这两支很硬气的东欧球队最终功亏一篑。

综合新华社  
北京晚报  
新民晚报  
北京青年报

↑法国队主教练德尚。  
新华社记者潘昱龙 摄